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Патриаршеска света литургия в Роженския 
манастир

На 22 април в Роженския манастир „Успение Богородично“ тържествено бе 
отбелязван празникът на чудотворната икона на Пресвета Богородица 
Вратарница, която се съхранява в съборния манастирски храм от 1790 г. и е 
копие на иконата Иверската Света Богородица.

Утренята и светата Литургия бяха предстоявани от Негово Светейшество 
Софийския митрополит и Български патриарх Даниил в съслужение с Техни 
Високопреосвещенства Неврокопския митрополит Серафим, митрополита на 
САЩ, Канада и Австралия Йосиф; архимандрит Епифаний – игумен на светата 
обител, заедно със свещенство от Неврокопска епархия.



Песнопенията изпълни хор „Йеромонах Неофит Рилски“ с ръководител г-н 
Йоанис Папахронис.

В края на богослужението Негово Светейшество произнесе слово, посветено 
на евангелския откъс за Христовото явяване на учениците по пътя към Емаус 
и благодатния живот, който Господ Иисус Христос донесе:

„Дори св. апостол Павел, когато говори за старозаветните пророци, които 
имаха такова благочестие, вяра и ревност по Бога, както св. пророк Илия, 
който бе възкресил мъртвец и жив бе взет на небето, но те не постигнаха без 
нас съвършенство, защото Бог предвиди за нас нещо по-добро, та без нас да 
не постигнат съвършенство (Евр. 11:40). То може да се постигне единствено 
и само чрез непосредствено, пряко общуване и единение с Бога. Дух Светий 
не беше даден, защото Христос не беше прославен.

Когато Господ възкръснал, бил вече невидим за очите, но видим за сърцето. 
Веднага се отворили духовните очи на светите Лука и Клеопа и те Го 
познали: „не гореше ли в нас сърцето ни, когато вървяхме по пътя и Той ни 
обясняваше Писанията“ (срв. Лук. 24:32) и разбрали, че Господ е дошъл да 
избави човешкия род от греховете.

Когато се върнали и разказали за това, намерили, че апостолите също 
разговаряли как Господ се е явявал на други от учениците. И същата вечер 
Господ се явил на единадесетте и тези, които били събрани с тях. Влязъл в 
стаята, където били те, при заключени врата, духнал на учениците Си и им 
казал: приемете Духа Светаго. На които простите греховете, тям ще се 
простят; на които задържите, ще се задържат (Йоан 20:22-23). Когато 
Христовият мир влязъл в сърцата им, те разбрали какво означават думите, 
които Господ им казал на Тайната вечеря: вие ще се разплачете и 
разридаете, а светът ще се възрадва, но след това, когато отново Го видят, 
ще се зарадват сърцата им и радостта им никой няма да може да отнеме 
(срв. Йоан 16:20,22).

До ден днешен в светата Православна църква имаме същия опит на духовно 
виждане на възкръсналия от мъртвите Христос, имаме възможността да се 
причастяваме със същата тази благодат и да се изпълваме със същия 
възкресенски живот, даруван от Христа Бога.

Извън вярата във възкръсналия Христос и извън светата Православна 
църква, този благодатен живот е непознат. На Тайната вечеря Господ казва: 
и Аз ще помоля Отца, и ще ви даде друг Утешител, за да пребъдва с вас 



вовеки, Духът на истината, Когото светът не може да приеме, защото Го не 
види, нито Го познава (Йоан 14:16-17), защото не вярват в Бога и не приемат 
словата, които Господ Иисус Христос ни е говорил.

Всеки православен християнин, който живее с искрено, нелицемерно 
покаяние, изповядва своите грехове, е усещал, според вярата и искреността 
си, действието на благодатния живот. В светиите виждаме какво означава в 
пълнота да се усвои този живот.

Когато ние един другиго се осъждаме, живеем в раздори – колко далече сме 
от състоянието на светиите, при което сърцето е пълно с любов и всеки 
човек го виждаме като добър и се молим за него. В това отношение, на първо 
място е Света Богородица, в която не е имало никакво любовеществено 
желание или друг порив освен да благоугажда на Бога – такава чистота на 
душата и тялото е имала. Към това сме призвани – чрез покаяние да се 
очистват сърцата ни, за да станем вместилище на благодатния възкресенски 
живот“.

„В тези пасхални дни имаме радостта да отбележим и празника на Иверската 
икона на Света Богородица, чието копие се съхранява тук, в Роженския 
манастир, от 1790 г. Нека под покрова на Пресвета Богородица тази света 
обител се укрепва и всички, които идват тук, да отправят възхвала към Бога 
и към Света Богородица и да получават просимата помощ и духовна утеха“, 
завърши словото си патриарх Даниил.

По повод петдесетгодишния юбилей на игумена на светата обител – 
архимандрит Епифаний, Негово Светейшество му поднесе в подарък 
нагръден кръст.

След богослужението се проведе лития с чудотворната икона на Пресвета 
Богородица до манастирския храм „Св. св. Кирил и Методий”, където бе 
извършен водосвет.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Светослав Костарев
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